

ИРКУТСКІЯ

6 СЕНТЯБРЯ

1869 ГОДА.



№

36.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ. Указъ св. Синода. Иркутская Духовная Миссія въ 1868 году.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Пароенію, Архіепископу Иркутскому и Нерчинскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 31-го мая сего года за № 2516, въ коемъ изъясняетъ, что согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 28-го Апрѣля текущаго года, онъ Господинъ Оберъ-Прокуроръ входилъ съ всеподданнѣйшимъ къ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ докладомъ о предоставленіи правъ на пенсіи и единовременныя пособія законоучителямъ, съ ихъ семействами, училищъ дѣвицъ духовнаго званія: Царскосельскаго, Ярославскаго, Казанскаго, Иркутскаго, Вилен-

скаго и Кіевскаго, съ отнесеніемъ расхода по сему предмету на счетъ духовно-учебнаго капитала, на общемъ основаніи. По воспомощствованіи на сіе, въ 30 день мая Высочайшаго Его Величества соизволенія Господишь Оберъ-Прокуроръ предлагаетъ объ ономъ Святѣйшему Синоду для зависящихъ распоряженій. Справка. Святѣйшій Синодъ призналъ вполне справедливымъ предоставленное законоучителямъ въ училищахъ дѣвиць духовнаго званія, Полоцкомъ, Волынскомъ, Подольскомъ, Минскомъ и Могилевскомъ право на получение пенсій и единовременныхъ пособій, распространить, по примѣру учебныхъ заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія, и на законоучителей, съ ихъ семействами, прочихъ училищъ дѣвиць духовнаго званія, состоящихъ подъ покровительствомъ Ея Величества, какъ-то Царскосельскаго, Ярославскаго, Казанскаго, Иркутскаго, Виленскаго и Кіевскаго, съ отнесеніемъ предстоящихъ по сему предмету расходовъ на счетъ духовно-учебнаго

капитала, на общемъ основаніи, на что опредѣленіемъ отъ 8^{го}/28 Апрѣля сего года, и предоставилъ Господину Синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе. Приказали: Объ изысненномъ Высочайшемъ соизволеніи дать знать указомъ Вашему Пресвященству 2-го Іюля 1869 года.

Иркутская духовная миссія въ 1868 году.

8.) *Въ тункинскомъ вѣдомствѣ.*

Тункинское вѣдомство, во все время моего служенія въ иркутской епархіи, особенно радовало благоуспѣшностію въ дѣлѣ миссіонерскаго служенія; и ежегодно было мною посѣждено, кромѣ 1864 году, по особеннымъ обстоятельствамъ.

Такъ какъ въ инородцахъ тункинскаго вѣдомства, съ перваго моего посѣщенія, замѣчено было особенное предъ прочими вѣдомствами, расположеніе къ принатію христіанства; то, кромѣ миссіонера, штатомъ положеннаго для нижней по-

ловины вѣдомства, мною въ 1862 году, назначенъ и еще, для верхней половины его, особый миссіонеръ священникъ Николай Никольскій, около 13 лѣтъ служившій въ тункинскомъ краѣ; а за тѣмъ найдено было нужнымъ опредѣлить, для отдаленной части вѣдомства, и еще миссіонера священника Филиппа Савина. Въ слѣдствіе такого умноженія миссіонеровъ, успѣхи обращенія инородцевъ въ христіанство были весьма утѣшительные: въ 1862 г. было просвѣщено св. крещеніемъ 92 души; въ 1863 г.—140 д.; въ 1865 г.—340 д.; въ 1866 г. 430 д.; въ 1867 г.—393 д.; итого въ пять лѣтъ около 1400 д. Такимъ образомъ влияние находящагося въ тункинскомъ вѣдомствѣ дацана замѣтно ослабѣвало.

Необходимость заставляла поддерживать начатое дѣло удержаніемъ и на будущее время опредѣленныхъ миссіонеровъ на назначенныхъ имъ мѣстахъ служенія; и поелику для этаго удержанія требовались средства; то и было представлено Св. Синоду о разрѣшеніи употреблять, на жалованіе миссіонеру верхней половины тункинскаго вѣдомства, остатки отъ некомплекта гуѣжирской миссіонерской церкви, нижней половины вѣдомства, который, по поводу назначенія въ той церкви богослуженія на монгольскомъ языкѣ, хотя положенъ изъ пяти лицъ— священника, діакона и трехъ причетниковъ; но всегда состоялъ изъ священника, и одного причетника, по недостаточному окладу положеннаго жалованія. Но дѣло приняло другой оборотъ.

Строителемъ Гуѣжирской церкви нижней половины тункинскаго вѣдомства былъ переводчикъ богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ протоіерей Доржеевъ. Крѣпко стоя за плодъ своихъ трудовъ, протоіерей Доржеевъ, бывши по дѣлу упомятаго перевода книгъ въ столицѣ, испросилъ у Святѣйшаго Синода въ собственное свое завѣдываніе все тункинское вѣдомство съ 7000 д. крещенныхъ и съ 4600 д. некрещенныхъ; и притомъ съ увеличеннымъ окладомъ жалованья всѣмъ пяти

членамъ причта. Въ слѣдствіе чего прежніе миссіонеры тункинскаго вѣдомства были переведены на другія мѣста служенія.

Протоіерей Доржеевъ воображалъ принятое на себя дѣло легкимъ, но оно легло на него такимъ бременемъ, что онъ, проживши, съ октября 1867 по январь 1868 г., не обративши въ христіанство ни одной души, не выполнивши принятой на себя обязанности отправлять на монгольскомъ языкѣ богослуженіе, отправился, не испросивши позволенія, въ Иркутскъ, и тамъ не въ продолжительномъ времени слегъ на одръ болѣзни.

Съ наступленіемъ весны прот. Доржеевъ уже находился въ такомъ положеніи, что могъ, еслибы имѣлъ сердечную любовь ко спасенію инородцевъ, отправиться на мѣсто назначеннаго ему служенія; потому что, въ отсутствіе его, не крещенные оставались безъ проповѣди о спасеніи; изъ крещенныхъ больные умирали безъ христіанскаго напутствія; умершіе погребались безъ отпѣтія; дѣти, раждаемые отъ крещенныхъ родителей, оставались безъ крещенія; храмъ гужирскій безъ богослуженія, и всѣ вообще безъ духовнаго назиданія. Но Доржеевъ, какъ носился слухъ, помышлялъ о томъ, какъ скорѣе удалиться изъ Иркутской епархіи; и потому на сдѣланное мною напоминаніе отправиться на назначенное ему мѣсто служенія, отозвался больнымъ.

Дѣйствительно спустя немного времени, отъ преосвященнаго архіепископа Ярославскаго послѣдовала ко мнѣ телеграмма объ отпускѣ протоіерея Доржеева въ Ярославль по дѣлу перевода богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ.

Такъ какъ Доржеевъ, былъ назначенъ на занимаемую имъ должность опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода; то на телеграмму былъ посланъ отвѣтъ, что къ увольненію протоіерея Доржеева епархіальною властію не представляется возможности. А между тѣмъ Доржееву, совершенно поправившемуся въ здоровьѣ, снова было сдѣлано напоминаніе о необходимости от-

правиться на мѣсто его служенія; и снова полученъ отвѣтъ, что онъ болѣнъ. Такъ прошло до августа мѣсяца; но безъ повторенія уже безплоднаго напоминанія Доржееву о лежащей на немъ обязанности.

Къ августу мѣсяцу послѣдовалъ указъ изъ Святѣйшаго Синода, коимъ давалось знать, что Доржеевъ, по представленію ярославскаго архіепископа, увольняется въ Ярославль на четыре мѣсяца, съ удержаніемъ оклада жалованія и предписывалось немедля его туда отправить. Доржеевъ, по объявленіи ему указа, немедля началъ собираться въ путь; и тотъ кто отказывался по болѣзни отправиться за 150 верстъ, нашелъ себя здоровымъ отправиться за 5000 верстъ.

Положеніе тункинскаго вѣдомства, съ 7,000-ми крещенныхъ и съ 4,600-ми некрещенныхъ, и до того безотрадное, по отъздѣ миссіонера протоіерея Доржеева, сдѣлалось еще безотраднѣе: потому что во всемъ тункинскомъ краѣ, отдѣленномъ со всѣхъ сторонъ хребтами горъ отъ церквей и священниковъ, находился одинъ приходскій священникъ, но завѣдывавшій двумя приходами, и въ дальней части миссіонеръ Ниловой пустыни, но который не могъ оставить пустынь.

При 45 праздныхъ священническихъ мѣстахъ въ иркутской епархіи представлялось крайнее затрудненіе назначить, на мѣсто миссіонера, приходскаго священника; но поелику временное, на 4 мѣсяца, въ осеннее и зимнее время, переселеніе священника сопряжено было съ разстройствомъ хозяйства, тѣмъ болѣе тяжелымъ, что въ селѣ Гужирскомъ не было ни какого хозяйства; то желающихъ на четырехмѣсячное безъ жалованья служеніе ни кого не оказалось. И такимъ образомъ тункинское вѣдомство, въ продолженіе осми мѣсяцовъ при Доржеевѣ остававшееся безъ миссіонера, осталось безъ миссіонера и священника и на остальные четыре мѣсяца.

Полученныя, въ слѣдъ за отъездомъ прот. Доржеева въ Ярославль, весьма безотрадныя свѣдѣнія о состояніи тункинскаго

вѣдомства, которое въ предыдущіе годы особенно предъ прочими радовало числительностію обращаемихъ въ христіанство, заставили меня самаго отправиться на мѣсто служенія протоіерея Доржеева; и для того мною вызванъ, для слѣдованія со мною, бывшій миссіонеромъ въ тункинскомъ вѣдомствѣ, священникъ Николай Никольскій, который, въ то время, находился на службѣ съ селѣ Осинскомъ балаганскаго округа.

Что тункинское вѣдомство, съ его инородцами, брошенное въ теченіе осьми мѣсяцовъ, было въ состояніи разстроенномъ, этого мы ожидали; но объѣзжая улусы, мы встрѣтили и то, чего, по примѣру прежнихъ годовъ, ни какъ не ожидали. По прибытіи въ верхнюю часть тункинскаго вѣдомства особенно населенную мы объѣхали почти половину ея, входили въ юрты, ночевали въ нихъ, вели бѣсѣды о спасеніи и не обрѣли ни одной души послушной принять крещеніе.

Такъ и видно было, что тункинскіе ламы, коихъ считалось до 50-ти, очень искусно воспользовались осьми мѣсячнымъ отсутствіемъ миссіонера; и преуспѣли въ развращеніи инородцевъ тѣмъ болѣе, что, на мѣсто прежняго ширетуя (начальника дацана), старика слабого, назначень былъ новый ширетуй замѣчательный фанатикъ ламства, который въ нашемъ виду, разѣзжалъ съ своими ламами по улусамъ; а, какъ мы вскорѣ потомъ узнали, насъ упреждали по улусамъ агенты ламаитовъ, которые сильно запугивали инородцевъ.

Для большаго обмана несмысленныхъ бурятей, ламы выдумали продѣлку прославить нетлѣніемъ умершаго въ тотъ годъ прежняго ширетуя. Для этого построили для покойника кумирню; положили въ ней поверхъ земли умершаго, и осыпали его совсѣхъ сторонъ солью, употребивши ее для сего до пяти пудовъ. Но мерзость не осолялась; гниющій трупъ испускалъ отвратительное вловоніе: на зараженіе воздуха; потому что умершій былъ старикъ полный тѣломъ, находившій особенное

удовольствіе пить вино и бурятское и русское, не разбирая ни утра, ни дня, ни вечера, ни ночи.

Освященіе миссіонерскаго храма.

Оставалось посѣтить вторую часть верхней половины, и за тѣмъ нижнюю половину тункинскаго вѣдомства; но неблагоустройство начатаго нами странствованія по улусамъ заставила насъ приостановиться дальнѣйшими объѣздами по улусамъ, и приступить къ другому дѣлу, которое могло дать болѣе благоприятное для насъ движеніе въ средѣ инородцевъ.

Въ это время оканчивалась оудѣлкою миссіонерская церковь, сооружаемая нами, среди улусовъ верхней половины тункинскаго вѣдомства, на минеральномъ ключѣ. Немедля сдѣлано было распоряженіе, объ усиленіи работъ по церкви, въ видахъ приготовленія ея къ немедленному освященію. Назначенъ былъ день освященія храма; и для приглашенія къ этому дню инородцевъ, послано было извѣщеніе по всему тункинскому вѣдомству.

Презъ нѣсколько дней церковь была готова, и къ назначенному дню собралось множество и русскихъ и инородцевъ. Предъ освященіемъ храма совершенно было освященіе воды въ часовнѣ, устроенной на минеральномъ ключѣ, для постояннаго оскверненія котораго, за два года предъ тѣмъ, ламами, на томъ мѣстѣ, построена была кумирня, наполненная идолами. Въ слѣдъ за освященіемъ воды совершенно освященіе храма, и по освященіи въ первый разъ среди улусовъ того края, принесена безкровная искупительная жертва. Предъ окончаніемъ литургіи, на бурятскомъ разговорномъ нарѣчій произнесена была проповѣдь (*) священникомъ ближайшей приходской церкви Грознымъ, который, по отсутствію въ томъ краѣ миссіонера, много потрудился въ построеніи этого храма.

По окончаніи богослуженія, собравшіеся съ разныхъ сторонъ крещенные и некрещенные инородцы были угощаемы чаемъ и за тѣмъ обѣдомъ. Несмотря на непряхотливый вкусъ инородцевъ, трудно было бы намъ, съ своими средствами, угостить до 800 инородцевъ; но на нашу долю привелось угостить ихъ только

(*) Проповѣдь эта напечатана была въ Иркут. Епарх. Вѣд. 1868 г. № 48 стр. 551. Редакторъ.

чаемъ. Что же касается до обѣда, то всё нужное къ тому припасы были пожертвованы частію сотеннымъ командиромъ М. А. Плотниковымъ, частію давними благотворителями миссіи, крестьянами Томиловыми. Много оказалъ усердія по дѣлу построенія храма, и въ угощеніи торгующій въ тункинскомъ краѣ купецъ Самсоновъ.

Построенный на минеральномъ ключѣ храмъ во имя Благовѣщенія, былъ первый въ тункинскомъ краѣ среди улусовъ (*); а потому построение этого храма было принято инородцами съ такою признательностію что, немедля по окончаніи богослуженія, инородцы чрезъ своихъ родовыхъ старостъ представили мнѣ отъ себя приговоры, въ которыхъ предложили мнѣ свое усердіе заготовить въ достаточномъ количествѣ лѣсу, для построенія при церкви миссіонерскаго дома, и назначить двухъ человѣкъ для охраненія храма и для прислуги при немъ. Но вмѣстѣ съ тѣмъ они всё просили опредѣлить къ нимъ миссіонеромъ спутника моего священника Н. Никольскаго.

Возобновленное такимъ образомъ между нами и инородцами сближеніе имѣло своимъ послѣдствіемъ возбужденіе добраго къ намъ расположенія и по улусамъ. Намъ предлежало окончить наше путешествіе по улусамъ; и къ утѣшенію нашему хотя мы не встрѣчали отраднхъ движеній, какіе бывали въ прежніе годы при нашемъ появленіи, но и не видѣли нарочитыхъ углоненій и противленій призыву ко спасенію; такъ что въ это путешествіе по второй части верхней половины, и по нижней половинѣ тункинскаго вѣдомства, приняли чрезъ насъ св. крещеніе 55 человѣкъ. Впрочемъ до 20 д. изъ нихъ были расположены ко крещенію еще въ прошломъ году.

Такъ окончилось наше обозрѣніе тункинскаго вѣдомства, оставленнаго, въ продолженіе осми мѣсяцовъ, миссіонеромъ протоіереемъ Доржеевымъ, который, къ большому разстройству вѣдомства, уклонился и еще на четыре мѣсяца въ другую епархію по дѣлу перевода богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ, тогда какъ, допущенное имъ, отсутствіе и въ продолженіе 8 мѣсяцовъ не скоро можно исправить въ такомъ краѣ, гдѣ до 50 ламъ противодействуютъ распространенію и укорененію христіанства среди инородцевъ. (Продолж. будетъ).

(*) Съ дѣлю миссіонерскою въ тункинскомъ вѣдомствѣ построены прежде три храма: 1.) въ селѣ Гужирскомъ; 2.) въ селеніи Шимковскомъ, и 3.) въ Ниловой Пустыни; но первые два въ казачьихъ станицахъ, а послѣдній въ необитаемомъ ущельѣ,

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

6 СЕНТЯБРЯ № 36. 1869 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Новый китайскій годъ. Некрологъ. Пожаръ въ Енисейскѣ. Къ исполненію по епархіи. Извѣстіе.

Новый Китайскій годъ въ Дундинани.

(Изъ дневника Пекинскаго миссіонера за 1868 годъ.)

Мы празднуемъ въ Пекинѣ новый годъ дважды, — 1-го Января нашъ отечественный новый годъ, и за нимъ здѣшній — Китайскій, въ тотъ день, когда онъ придетъ. Такъ какъ Китайцы мѣряютъ свое время лунными годами, то и новый годъ у нихъ бываетъ не въ одинъ день съ нашимъ. Нынѣшній Китайскій новый годъ пришелся 13-го Января. —

Новый годъ для Китаецъ есть главный и чуть не единственный праздникъ въ цѣломъ году. Празднуетъ его весь Китай, празднуетъ всякое сословіе и заѣтное *синь нянь синь си* (съ новымъ годомъ, съ новою радостію) слышится вездѣ, — и около ступеней трона, и подлѣ периль уличныхъ мостовъ, гдѣ обыкновенно пристраиваются полунагіе нищіе для испрашиванія подаванія у проходящихъ.

Хотя 1-го Января мы и совершаемъ молебствіе новолѣтія по чиноположенію Православной церкви, и на этомъ молебнѣ, разумѣется, присутствуютъ и наши христіане, но мы служимъ

для них молебень и въ Китайскій новый годъ, особенно теперь, когда это чиновослѣдованіе переведено на Китайскій языкъ. Наши христіане—здѣшніе граждане, и тяжело бы для нихъ, несоблюдая этого національнаго праздника, совсѣмъ отколотыся отъ окружающихъ ихъ соотечественниковъ. Впрочемъ, они празднуютъ свой новый годъ не съ поднятыми бокалами вина, и не подъ звуки музыки, какъ водится, слышно, у иностранцевъ,—но празднуютъ съ зажженною предъ иконою свѣчею, подъ звуки вѣчно новой, нестарѣемою симою дышущей молитвы: *изай тянь во дэнъ фу*: Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ! Прежде, этимъ св. обрядомъ и оканчивалась, у нашихъ христіанъ, встрѣча новаго года. Но въ послѣднее время положено отправлять еще и молебень новолѣтія, а иногда и Литургію по уставу дня.—

Другой десятокъ лѣтъ, благодареніе Богу, начинаю жить въ Пекинѣ, а еще ни разу не случилось бывать въ *Дундинани* во время Китайскаго новаго года. Въ этотъ годъ, по благословенію о. Настоятеля, я рѣшился поѣхать въ деревню «*твердаго восточнаго мира*». Это переводъ по Русски Китайскаго названія деревни: *дунъ динъ анъ*. Названіе весьма древнее; кто его далъ, за что оно дано небольшой деревнѣ,—Богъ вѣсть! За то, теперь, лучшаго названія этой деревни и неужно намъ: да утвердить Господь здѣсь свою *твердую* въ Православіи, дышущую Божественною любовію и *миромъ* *Восточную* церковь!—

10-го Января выѣхавши изъ Пекина, заѣхавъ по дорогѣ въ городъ *Тунъчжоу*, (отстоящій въ 20 верстахъ отъ Пекина). Здѣсь складочное мѣсто товаровъ нашихъ купцовъ. Всѣ товары изъ *Тянъзиня* до *Тунъчжоу* идутъ на лодкахъ, по рѣкѣ *Байхэ*, а въ *Тунъчжоу* навьючиваются на верблѣдовъ и отправляются въ *Каманъ*; отсюда, чрезъ Монголію, въ *Кяхту*. Проживающіе въ *Тянъзини*, Русскіе купцы, имѣютъ въ *Тунъчжоу* квартиры, куда постоянно и пріѣзжаютъ и живутъ для

надзора за отправкою чаевъ. На этотъ разъ здѣсь жили двое Русскихъ купцовъ — изъ дома А. Д. Старцева и изъ дома Е. И. Носкова. Приятно было повидаться съ соотечественниками, а еще пріятнѣе было, согласно ихъ желанію, пропѣть у нихъ «во Иорданѣ» и окропить ихъ квартиры Богоявленной водою. Квартира г. Старцева и огромное складочное мѣсто для товаровъ помѣщается въ знаменитой въ Тунчжоу кумирнѣ *даванъ мяо*, посвященной демону водъ. Я увѣренъ, что въ первый разъ отъ постройки этого капища, въ немъ роздались священныя слова: «*во Иорданѣ крещающуся тебѣ, Господи*», и въ первый разъ послѣ своего построения, на стѣны зданія капища пала освященная вода крестомъ Христовымъ.

На другой день, вечеромъ, я былъ уже въ деревнѣ, и прибравши въ церкви, совершилъ вечернее Богослуженіе. Наступало 13-е число — новый Китайскій годъ. Крестьяне, уже нѣсколько дней свободные отъ работъ, возвращались съ окрестныхъ базаровъ, съ провизією свинины, муки, съ пучками ракетъ — хлопושекъ и курительныхъ свѣчъ. Всѣ одѣты по праздничному, съ гладко выбритыми лбами и съ вычесанными косами, наклеивали красныя бумажки на воротахъ, на кладовыхъ, на стойлахъ, — съ разными надписями, въ родѣ такихъ: «*увидеши за ворота, и увидиши радость*», или: «*открыть торговлю — великое счастье*», или: «*ослы, лошади и мулы да благоденствуютъ*». — Посреди всѣхъ этихъ надписей вездѣ, и на первомъ мѣстѣ, красуется пресловутое Китайское *фу* (*счастье*). — Китайцы начинаютъ праздновать новый годъ ровно въ полночь. Потому я сказалъ христіанамъ за вечерней, что въ полночь будетъ звонъ, и по звону пусть всѣ собираются въ церковь на молитвословіе. Наступилъ и 12-й часъ ночи. Зажгли плошки вокругъ храма и на воротахъ подворья, освѣтили храмъ свѣчами и паникадиломъ и по окнамъ свѣчи поставили. Ярko освѣщенный храмъ, ярko выдѣлился на темномъ фонѣ безлунной полуночи и далеко — далеко, по ровному

полю, разливался свѣтъ отъ храма, освященнаго во имя Святителя Христова Иннокентія! «*Омраченное гордостію древняго змѣя, темное царство Хиновъ,*» ровно полтора столѣтія тому назадъ, «*неможаше вмѣстити свѣта царствія Іисуса Христа, и не хотѣше пріяти благославнаго Іерарха Россійскаго,*», а теперь, въ ночь своего торжественнаго идола служенія, жители этого царства видѣли свѣтъ, выходящій изъ храма этого Іерарха!

Ровно въ 12-ть часовъ Китайцы пускаютъ ракеты, встрѣчая новый годъ. Мы ихъ предупредили; въ $\frac{3}{4}$ 12-го пустили нѣсколько ракетъ, чтобы слышали наши христіане и собирались; такъ какъ трехпудовый нашъ колоколь недалеко слышенъ. По звону стали собираться въ церковь и христіане и язычники.

«*Приидите Китайстїи народи, лобызайте святую икону Іерарха Иннокентія, съ небесе-отъ престола Божія, посылѣющаго вамъ миръ и утвержденіе!*»

Я было собрался идти въ церковь, какъ вдругъ сказываютъ мнѣ, что всѣ язычники, — крестьяне этой деревни, — пришли поздравить меня съ окончаніемъ прошедшаго года, и съ наступленіемъ новаго. Милости просимъ! — Входятъ; впереди самый старшій (и самый богатый въ деревнѣ) старикъ, по прозванію «*большія жолтыя ворота*»; ему 80 лѣтъ. За нимъ такой же (75 л.) старецъ, по прозванію «*большія черныя ворота*», за тѣмъ третій старецъ (70 л.) «*маслянная лавка*» и т. далѣе, всѣ по старшинству лѣтъ, — наполнили всю комнату, въ дверяхъ стояли, и на дворѣ стояли.

— У насъ теперь наступилъ новый годъ; мы пришли поздравить тебя, и поклониться тебѣ до земли.

— Ахъ, какъ это можно, какъ я осмѣлюсь! Вы такіе почтенные люди; ненужно кланяться, прошу садиться.

— Нѣтъ! просимъ васъ садиться на первое мѣсто, вы насъ старше, и мы вамъ сдѣлаемъ земные поклоны.

— У насъ нѣтъ обычая кланяться людямъ до земли: мы кланяемся до земли только Владыкѣ неба и земли Творцу вселенной. —

Но не могли отговориться отъ неизбѣжной церемоніи, я сѣлъ въ сторонѣ, а посѣтители, опустившись на колѣна, лицомъ къ главному сидѣнію въ комнатѣ (на востокъ), сдѣлали три колѣнопреклоненія и 9 поклоновъ. Когда они кланялись, я взглянулъ на стѣну: на верху у потолка висѣлъ образъ воскресенія Христова. Спаситель, съ знаменемъ побѣды въ рукѣ, парить надъ гробомъ, у котораго сидятъ два Ангела. Ниже—икона Святителя Николая съ Евангеліемъ въ рукѣ, по бокамъ иконы: Спаситель благословляетъ тайную вечерю, и образъ Богоматери. Невольно возникло въ душѣ молитвенное воззваніе: Господи! прими себѣ это безотчетное поклоненіе! Научи ихъ *достойно и праведно поклоняться Тебѣ—Отцу и Сыну и Святому Духу—Троицѣ единосущнѣй и нераздѣльнѣй!* Мати Божія, спаси родъ сей! *Святителю Николае, моли Христа Бога, спаси души ихъ!* *Святителю отче Иннокентіе, обрадуй молитвами твоими весь сію отъ всѣхъ бѣдъ и печалей!*

Послѣ церемоніи, поблагодаривъ язычниковъ за учтивость, я приглашалъ ихъ сѣсть, но они сказали, что мнѣ, вѣроятно, надобно идти въ храмъ, и спросили, можно ли имъ посмотреть на нашу молитву. Я согласился, предваривъ ихъ, чтобы сняли свои шапки, некурили, неразговаривали и не сажались въ храмъ на полу. Здѣсь кстати замѣтить, что въ Китайскихъ капищахъ, во время идолослуженія и распѣванія гимновъ, слушатели свободно разговариваютъ между собою, садятся, если вздумаютъ, и взявши одну изъ поставленныхъ предъ идолами свѣчекъ, раскуриваютъ свои трубки.

Началось молебствіе новолѣтія. Хотя оно и переведено у насъ недавно на Китайскій языкъ, но переводъ этотъ, въ силу прежнихъ предубѣжденій противъ живаго-народнаго языка, сдѣланъ на языкѣ литературномъ, котораго рѣшительно не въ состояніи понять ни одинъ крестьянинъ; по этому сообразивши, что меня никто не пойметъ, рѣшился служить мо-

лебень по Славянски. Но предварительно сказалъ христианамъ, чтобы всякій просиль у Бога благодатной помощи на добрыя дѣла, тѣлеснаго здравія, пищи, одежды и вообще *мирнаго и благоденственнаго житія*. Кромѣ христианъ присутствовало очень довольно язычниковъ. Между ними мнѣ бросилось въ глаза лицо крестьянина-сына «*большихъ жолтыхъ воротъ*». Этотъ юноша всегда слушаетъ меня охотно, и я слышалъ отъ другихъ, что онъ расположенъ къ христианству, но боится отца; это видно. Отецъ же его, самый богатый крестьянинъ въ деревнѣ; не смотря на свою старческую скупость, онъ весьма привѣтливый старикъ. Но ничто на него не дѣйствуетъ. Какъ я не убѣждалъ его, все твердить одно: старъ я очень; на что мнѣ вѣру перемѣнять. Учи молодыхъ, а для меня и старая вѣра хороша. Разъ у него случилось горе: внукъ его, славный мальчикъ, прекрасно учившійся премудрости Конфуція, попалъ въ колодезь и утонулъ. Сильно грустилъ престарѣлый дѣдъ.

Утѣшая его, я предлагалъ ему утѣшеніе св. вѣры, — нѣтъ, и слушать не хочетъ. Другой разъ, у него загорѣлась кладовая; старикъ бросился спасать свое имущество, попалъ въ огонь и чуть не сгорѣлъ. Обжегъ лице, спалилъ себѣ бороду и волосы. Подавая ему помощь лекарствами, говорилъ ему, что этими несчастіями Господь хочетъ вразумить его, чтобы онъ обратился къ нему всею душою. Слушаетъ, ласково улыбается, не знаетъ гдѣ посадить тебя, а быть христианиномъ не желаетъ. Не можетъ повѣрить! Икакъ тяжело бываетъ на душѣ въ эти минуты! И думаешь и молишь небеснаго Бога — Отца: прости меня душевно — убогаго! Пошли достойныхъ вѣстниковъ твоего святаго Евангелія, которыхъ бы слово проникало и трогало самыя каменные сердца! И вы наши соотечественники, — не порицайте насъ а молитесь съ нами и за насъ — о нашей душевной немощи! Услышите о новомъ пріобрѣтении новыхъ чадъ въ юной Китайской церкви, — радуйтесь

но не хвалите насъ грѣшныхъ. Сказано: *никтоже можетъ прийти ко Мнѣ, аще не Отецъ Мой небесный привлечетъ его.*

Послѣ молебствія, оубѣня св. крестомъ христанъ, и имѣя въ виду стоящихъ назади ихъ язычниковъ, говорилъ имъ такъ: поздравлю васъ съ новымъ годомъ! Недавно вы поздравляли другъ друга съ прошедшимъ годомъ; а теперь мы молились, чтобы нашъ небесный Отецъ принялъ нашу благодарность за всѣ блага, которыя Онъ далъ намъ въ прошедшемъ году. Молились Ему, чтобы онъ простилъ намъ всѣ дурныя дѣла, слѣданныя нами въ прошедшемъ году. Молились Ему, чтобы онъ, въ наступившемъ году, далъ намъ времена мира — безъ междоусобія и войны, здоровый воздухъ, дождь весной, когда растеть пшеница, и дожди лѣтомъ, когда поднимаются просо, горохи, кукуруза, гаолянъ и разныя овощи. Молились, чтобы Господь велъ насъ къ добру, отгонялъ отъ насъ всякия душевредныя страсти и привычки, — т. е. чтобы мы не распутствовали, не ссорились, не дрались, не крали, не ходили по кумирнямъ и театрамъ, не слушали бы ходячихъ воровей и безнравственныхъ разсказчиковъ. Мы молились, чтобы не только всѣ здѣшніе земледѣльцы, но и весь Китай и весь міръ позналъ бы Бога истиннаго. Молились, чтобы Господь хранилъ великаго Государя, всѣхъ насъ христанъ и всѣхъ людей отъ всякой скорби, бѣды, тѣвы и отъ всякихъ золъ, приходящихъ отъ людей и отъ діавола. Молились Ему, потому что все отъ Него, все Его, все въ Его волѣ. Онъ создалъ небо и землю, солнце, луну, звѣзды, моря и горы и все что есть въ нихъ. Всякая вещь, весь міръ — все въ волѣ Божіей! Ужъ начто, какъ малъ одинъ колосъ на полѣ, а и онъ не выростеть безъ воли Господней. Я знаю, что въ прошедшемъ году у васъ было, и теперь голодь. Той зимой небыло снѣгу, весной не пало почти и капли дожди, и пшеница ваша вся сторѣла отъ солнечнаго жара, и весенняя жатва погибла. Надѣялись на осеннюю. И дѣйствительно, лѣтомъ, отъ хорошаго дождя, поднялись было всѣ

хлѣба, но въ Августѣ полили проливные дожди, вода устре-
милась съ горъ въ долину и залила всѣ низменные мѣста, и
осенняя жатва погибла подъ водою. Я знаю, что вы теперь
ѣдите мякину, мелете гороховые стебли и дѣлаете изъ нихъ
хлѣбцы. Знаю, какъ тяжело это и дивлюсь вашему терпѣнію.
Но потерпите еще немного-до новой пшеницы, а главное, при-
лежнѣ молитесь Господу—Богу,—молитесь и утромъ, и въ
полдень, и вечеромъ. Не надо много словъ; работая молись:
перекрестись, и читай про себя *Отче нашъ*.—Все отъ Госпо-
да: урожай отъ Него, и неурожай отъ Него же. Онъ посылаетъ
снѣгъ и дождь; отъ него идутъ вѣтры, гремитъ громъ и
молнія сверкаетъ.

Видно, вы прогнѣвали Господа, мало Ему молились, жили
не по христіански,—вотъ Онъ и послалъ вамъ неурожай и
наводненіе! Молитесь, повторяю, и надѣйтесь.—Видѣли, какіе
славные снѣга выпадали въ послѣдней лунѣ (20 Дев.-по 10
Янв.); да и третьяго дня шоль такой отличный снѣгъ, что, по
мѣстамъ, колеса у тѣлеги вязли въ грязи, точно какъ въ лѣт-
ніе дожди.—Молитесь, и дастъ Господь, на этотъ годъ вы будете
съ хлѣбомъ и забудете нынѣшній голодъ. Всѣ ваши поля неда-
леко отъ церкви, и церковный крестъ почти отовсюду видѣнъ.
Когда будете пахать, сѣять, или боронить, или выпалывать
хлѣбъ, взгляните на крестъ Господень, перекреститесь, да и
скажите: дай ты, Господи, намъ хорошій урожай! Повѣрьте,
будетъ плодоносна земля, вспаханная и засѣянная подъ зву-
ки молитвы, подъ осѣненіемъ св. креста! Идите, съ Богомъ,
по домамъ, и да благословитъ васъ Господь на весь годъ (*).

(*) Слава Богу! Урожай 1868 года былъ однимъ изъ лучшихъ. Молитва
бѣдняковъ услышана, и они радуются. Современный умникъ скажетъ, что
это *обыкновенное явленіе*,—послѣ голоднаго года всегда бываетъ урожай. По-
ложимъ, что и такъ. Но не потому ли случается это *обыкновенное явленіе*,
что во время голода, какъ и во время всякаго несчастія, человѣкъ раская-
вается въ своихъ грѣхахъ, исправляется, обращается съ молитвою къ Бо-
гу о милости, и Милосердный Господь, по *обычному* Своему *благодѣанію*,
милуя кающихся, посылаетъ урожай? Примѣч. 1869 года.

Послѣ сего всё разошлись по домамъ, — язычники курить свѣчи предъ идолами, а наши хрістіане дѣлать визиты своимъ роднымъ и знакомымъ.

(будетъ продолженіе).

Некрологъ.

Нѣкогда Тайный Совѣтникъ--государственный человѣкъ, потому несчастный поселенецъ въ Сибири въ Иркутскѣ, Иванъ Семеновичъ Гаевскій, страдавшій въ послѣднее время горловою чахоткою, мин. августа 23 числа въ 7 часовъ вечера скончался. Это было въ субботу. Онъ готовился назавтра въ Воскресенье исповѣдаться и приобщиться св. Тайнъ, и минута смерти застигла его за чтеніемъ приготовительныхъ въ исповѣди и св. причастію молитвъ. Какова бы ни была вина несчастливца, отъ ступеней трона отбросившая его на берега Ангары, но насколько намъ доводилось видѣть изгнанника, онъ загладила ее своимъ хрістіанскимъ смиреніемъ, изъ подъ котораго не позволялъ выказаться и тѣни прежняго вельможи; и тѣмъ тихимъ примѣрнымъ благочестіемъ, которое присуще только глубоко проникнутой покаяннымъ чувствомъ душѣ. Пока былъ здоровъ, съ какою неопустительностію во дни праздничные притекалъ онъ къ храму Божію, съ какимъ умиленіемъ, колѣнопреклонно, гдѣ нибудь въ уединенномъ мѣстѣ храма возносилъ онъ къ Сердцевѣдцу молитвы свои! А скромными за небольшую плату занятіями въ городской публичной библиотекѣ, и письмоводствомъ въ присутственныхъ мѣстахъ, снискивая себѣ пропитаніе, онъ какъ будто хотѣлъ сказать всякому: *смирилъ меня Богъ!* Онъ вступилъ въ Иркутскъ въ супружество съ достойною гражданкой и оставилъ сына. Въ милосердіи Божіемъ почерпаемъ упованіе, что временнымъ бѣдствіемъ страдалецъ проложилъ себѣ болѣе удобопроездную стезю къ вѣчному радованію, чѣмъ та, которая застилается причудами счастья. Онъ не успѣлъ принести послѣдняго устнаго покаянія предъ священникомъ, ни вкусить отъ Трапезы

Господней, видимо, но приобщился плодомъ покаянія сердечнымъ къ тому расположеніемъ; ибо Господь, Который и намъ ренія цплетъ, — взялъ его изъ среды живыхъ во время молитвы; молитвенникъ съ своей стороны сдѣлалъ для примиренія съ Богомъ все отъ себя зависѣвшее, — остальное было въ волѣ Божіей, всегда, и въ грозныхъ по видимому проявленіяхъ, благой и совершенной. Скромно отпѣтъ Иванъ Семеновичъ въ Благовѣщенской церкви г. Иркутска, въ приходѣ которой имѣлъ квартиру, и положенъ на общемъ кладбищѣ. Помяни его, Господи, во царствіи Твоемъ!

Пожаръ въ г. Енисейскѣ.

3-го числа Іюля сего 1869 года постигло градъ нашъ Енисейскъ великое бѣдствіе!

Сгорѣло въ немъ почти дотла 14-ть обывательскихъ дворовъ — (4 принадлежали къ приходу Собора и 10-ть къ приходу Троицкой Церкви), гдѣ кромѣ капитальныхъ 14-ти дворовъ, было три большихъ флигеля, одинъ спиртоочистительный подвалъ, пять торговыхъ лавочекъ и множество другихъ жилыхъ и нежилыхъ хозяйственныхъ строеній, большею частію новыхъ.

Сгорѣло въ это время много имущества и движимаго, состоявшаго изъ строеваго дѣса, дровъ, хлѣба, водки, разной домашней утвари и проч.

Сверхъ сего нѣсколько домохозяевъ — сосѣдей погорѣвшихъ и даже не сосѣдей (ибо огонь бывшимъ въ то время значительно сильнымъ вѣтромъ бросало далеко) учинились причастными сказанному огненному бѣдствію чрезъ разломъ ихъ домовныхъ и другихъ крышъ, заплотовъ и проч., а также и чрезъ утрату вещей при выборкѣ имущества изъ домовъ.

Не мало урону бѣдствіе это причинило и церкви Троицкой такъ какъ происходило оно около нея.

Зданія горѣвшія облегали церковь съ 3-хъ сторонъ и притомъ такъ близко, что естественно было ежеминутно опасаться за объятіе пламенемъ и ея, естественно было спѣшить выбрать извнутри и совнѣ ея все удобо-движимое имущество, естествен-

но было, при едва терпимомъ дымѣ и жарѣ, при страшномъ испугѣ и торопливости надѣлать и поврежденій въ выбираемомъ:

Убытку вообще, по словамъ одного официального лица, насчитывается пока на 45 или на 50 тысячъ рублей серебр.

Пожаръ начался въ холодномъ зданіи одного довольно зажиточнаго Соборнаго прихожанина Глазкова, отъ причины достоверно неизвѣстной, но молвою относимой больше къ неосторожности.

Отъ чего бы однако ни произошелъ описанный мною пожаръ, только тамъ, гдѣ еще въ началѣ десяти часовъ утра видѣли мы 14-ть цвѣтшихъ жизнію дворовъ, въ три часа дня не видѣли тѣхъ дворовъ и слѣда, а видѣли подобіе ада!...

Кромѣ обстоятельствъ описанныхъ, были во время пожара обстоятельства печальныя еще слѣдующія:

Двое рабочихъ людей, энергически дѣйствовавшихъ на пользу ближнихъ, лишились жизни: одинъ отъ сильныхъ обжоговъ, а другой отъ сильнаго ушиба въ голову.

Нѣсколько лицъ также энергически споспѣшествовавшихъ разоренію ближнихъ, или пойманы съ украденными съ пожараща вещами, или сильно въ таковой кражѣ заподозрѣны.

Были случаи и утѣшительные:

Такъ многіе изъ людей вѣрующихъ споспѣшествовали прекращенію огненнаго прещенія изнесеніемъ изъ своихъ домовъ св. Иконъ, а иные—молитвами, чрезъ священниковъ творимыми предъ Иконами, износимыми изъ храмовъ.

Объ одномъ изъ проживающихъ въ городѣ золотопромышленниковъ, Г. Григоровѣ И. А...чь рассказываютъ, что онъ на ночь, для облегченія утомившихся во время дня гражданъ Енисейскихъ, нанималъ на свой счетъ вольныхъ людей тушить пожаръ, а утромъ нѣкоторыхъ изъ погорѣльцевъ навѣщалъ и оказывалъ имъ денежную и другую помощь.

Енисейскіе Купцы Гг. Кытмановы И. и А. П...чи, Дементьевы Г. и И. И...чи тоже, говорятъ, дѣйствовали на пользу ближнихъ съ большою энергіею во все время пожара: первые преимущественно чрезъ прислугу и лошадей, а послѣдніе преимущественно сами.

Давно, именно съ 1778 года, не бывало въ богохранимомъ нашемъ градѣ подобнаго пожара: да дай Господи, чтобы и не бывало больше-ни при насъ, ни при потомкахъ нашихъ!

Священникъ Николай Малаховъ. 10 Юля 1869 года.

Г. Енисейскъ.

Какъ ни грустна эта повѣсть о. Николая, но она только предсловіе къ той ужасной исторіи несчастья г. Енисейска, которую въ короткихъ словахъ передаетъ слѣдующая

ТЕЛЕГРАММА.

«27 числа августа Енисейскъ выгорѣлъ, кромѣ нагорной части. Пострадали церкви, монастыри, погибли люди, священникъ и 5 монахинь».

Къ исполненію по Иркутской епархіи.

Отъ Иркутской Духовной Консисторіи, съ утверждѣнія Его Высокопреосвященства, симъ объявляется по Епархіи, чтобы причты, содержаніе коимъ назначено къ полученію изъ кассъ спеціальныхъ сборщиковъ (№ 17 Епарх. Вѣд. 1869 г.), за неполученіемъ въ сихъ кассахъ своевременнаго распорядженія отъ кого слѣдуетъ, обращались за полученіемъ штатнаго содержанія за 1 полов. 1869 г. въ Казначейства, изъ коихъ доселѣ получали оное.

—Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Пареній 31 Августа вечеромъ возвратился въ Иркутскъ, а Преосвященный Мартиніанъ 2 Сент. отбылъ за Байкаль.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Сентября 5 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.